PRAWO OBJETOSCI CZASTKOWYCH

Objetosc¢ (v) zajmowana przez mieszanine gazéw jest réwna sumie objetosci, ktd-
re bytyby zajmowane przez sktadniki mieszaniny, gdyby kazdy z nich byt umiesz-
czony osobno w tych samych warunkach ci$nienia i temperatury.

v:v1+v2+v3+...:iv,.
i=1
v —objetos¢ mieszaniny i-sktadnikowe] pod cisnieniem p i w temperaturze T
v.— objetosc¢ czastkowa sktadnika i pod cisnieniem p i w temperaturze T
Dla gazu doskonatego objetos¢ czastkowaq sktadnika i mozna wyrazi¢ réwnaniem:
n -R-T
p;

V. =

1

Dzielgc to réwnanie przez rownanie gazu doskonatego, mozna otrzymac zalez-
nosé:

v, — objetosc czastkowa sktadnika i
n. —liczba moli sktadnika i
n — liczba moli wszystkich sktadnikéw

i

x, — utamek molowy skfadnika i ( x; = i )
n

Stata gazowa (R) jest to stata fizyczna rowna liczbowo pracy wykonanej przez
1,00 mol gazu doskonatego podgrzanego o 1,00 K podczas przemiany izobarycznej.

gdzie:

p, =1013,25 - 10* Pa
V,=22,41dm’
T,=273,15K

Wartos$¢ statej gazowej nie zalezy od rodzaju gazu i dla kazdego gazu jest jedna-
kowa, a rézne jej wartosci wynikajg z wyrazania tej statej w réznych jednostkach.
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Przyktad 2.26.

Oblicz, jakie ci$nienie wywiera mieszanina gazéw 10,00 g azotu i 5,00 g tlenu
na pojemnik o objetosci 50,00 dm* w temperaturze 30,00°C.

Sposodb 1:

Obliczamy sumaryczng ilos¢ moli gazu w mieszaninie:

n=n, + n

0, N,
mS
n =
M
5,00 10,00
o, = ——2_ — 0,16 mola . = ——2 0,36 mola

32,00 & 28,02 &
mol mol

n=0,16 mola + 0,36 mola = 0,52 mole gazu
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